Grammaire :
la négation

Objectifs : comprendre le fonctionnement de Iégat

se préparer a la question de grammaire a I’oral *
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La négation



La negation est une forme de phrase,
qui contredit une phrase affirmative
correspondante.

Je viendral.
Je ne viendral pas.

Rejoins-les.
Ne les rejoins pas.

— e E— R — R — — —— ___ — — —_ ___ _ _ S —




On peut exprimer la négation avec le
vocabulaire : c’est la négation lexicale.

| On réve d’'immortalité. Ce texte est ﬂlisi. st.

Il entre sans frapper. C’est un apotre de la non-violence.

- « Viens-tu ? »
- « Non ».
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On peut exprimer la négation par la
construction de la phrase:
c’est la negation syntaxique.

’ane ne veut pas avancer.
Je ne connais personne.
Il ne veut jamais rien.

Il n’est allé nulle part.
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Pour la negation syntaxique, on se sert
essentiellement des adverbes « ne » et
« pas », qui encadrent généralement le verbe.

Elle ne veut point y aller. > Elle ne veut pas y aller.

On n’y voit goutte. > On n’y voit rien. i




’adverbe « ne » ouvre le systeme de la
négation (c’est le discordantiel) ;
I’adverbe « pas » la clot (c’est le forclusif).

|
Elle ne viendra pas.




La portee de la negation peut varier.

Elle n’aime pas les tartes / Elle aime les tartes ‘
(portée totale). i
”

Elle n’aime pas les tartes aux fraises. / Elle aime les tartes au chocolat.
(portee partielle).
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Quelques exemples



Il ne change pas.

La negation syntaxique est construite avec les adverbes « ne » et « pas »,

qui encadrent le verbe changer.

Le contraire de cette phrase serait la phrase affirmative suivante :
Il change.

La négation porte sur le verbe, donc sur toute la phrase.




Jamais je n’aurais pu imaginer cela.

La négation syntaxique est construite avec les adverbes « ne » et « jamais ». « Ne précede le verbe,
" mais « jamais » est en téte de phrase. On pourrait le déplacer : Je n’aurais jamais pu imaginer cela.
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Le contraire de cette phrase serait |la phrase affirmative suivante : |
J’aurais toujours pu imaginer cela. ‘
J’aurais d’emblee pu imaginer cela. )

La negation est partielle, puisqu’elle porte sur I'adverbe negatif « jamais ».




On ne m’aime plus.

La negation syntaxique est construite avec les adverbes « ne » et « plus »,
qui encadrent le verbe.

Le contraire de cette phrase serait la phrase affirmative suivante :
On m’aime encore.

~ La négation est partielle, puisqu’elle porte sur I'adverbe négatf « plus ».




Je ne m’en souvenais pas a ce point.

La negation syntaxique est construite avec les adverbes « ne » et « pas »,
qui encadrent le verbe se souvenir.
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Le contraire de cette phrase serait la phrase affirmative suivante : 1
Je m’en souvenais jusqu’a un certain point. }

La négation est partielle, car elle ne porte que sur le complément « a ce point ».




Deux cas particuliers



On n’entend que lui.

Cette phrase put étre paraphra ainsi: %
On entend seulement lui. Ou bien : on n’entend personne, excepte Iul.

Cette phrase n’a pas du tout le méme sens que « On ne I’entend pas ».

Cette négation, qui repose sur « ne » et « que »,
est appelée négation restrictive ou exceptive.




Je crains gu’il ne vienne.

Cette phrase negative, qui ne Comprender« »,

a le méme sens que : Je crains qu’il vienne.

Elle ne signifie pas : je crains gu’il ne vienne pas.

~ Le «ne » est expletif ; il n’a de sens negatif.




Questions possibles au Bac



Questions possibles (entre autres)

Analysez I’expression de la négation dans la phrase : « ... ».
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Soit la phrase : « ... » : proposez une phrase affirmative correspondante
et expliguez votre choix. 1

1

Quelle difféerence entre la phrase : « ... » et la phrase : « ... »
sur le plan de la négation ?




